
                                        КРАТКАЯ  ИСТОРИЯ  МКОУ  «ЦИЗГАРИНСКАЯ  ООШ»

              Первое  учебное заведение в селении Цизгари было организовано в 1921 году , арендовав частный дом  местного жителя Абакара.  Это  учебное заведение называлось   «Ликбез» и предназначалось для обучения грамоте сельской молодежи и других партийно-советских работников  села.  Первыми  учителями   были приезжие из   соседних  сел нынешнего  Сергокалинского района.
Обучали детей и взрослых латиницей, а на кириллицу перешли  в конце тридцатых годов 20-го столетия.
  В 1935 году было построено здание  начальной школы на два классных помещения на юго-восточной  окраине села . Построена она была  силами русских мастеров и кровля была сооружена  из черепиц, доставленных из  черепичного завода селения Зильбачи Дахадаевского района.
  Первым учителем  -цизгаринцем был Магомедов Абакар. В последующее годы в школе учителями и зведующими начальной школы работали  выходцы из с. Сираги Сергокалинского района, а также  выходцы из  других сёл Дахадаевского района. В довоенный период  школой заведовал выходец из с. Кунки Кубасаев Муслим. В послевоенный период школу возглавил  тоже выходец из села Кунки Омаров Шахбан, участник  ВОВ, который проработал в школе с 1945 по 1955 год.
    В 1957 году начальная школа была реорганизована в  семилетнюю  , а в дальнейшем и в восьмилетнюю. С конца шестидесятых по 1978 год школу возглавлял Магомедов Джабраил. С 1978 года по 1984 год директором школы был Асхабов Магомедгаджи  Курбанович. С 1984 года по 2009  год школу возглавлял  Расулов Али Расулович.С  2009 по настоящее время руководителем школы является Расулов Магомедрасул Алиевич.  К этому времени школа была укомплектована местными учительскими кадрами , не считая некоторых специалистов.  В 80-десятые годы в школе  работали  учителя  профилирующих дисциплин , имеющие высшее педагогическое образование. 
Выпускники восьмилетней школы продолжали учёбу в  школе- интернате села Уркарах, где показывали хорошие знания и умения.  Многие выпускники  школы стали специалистами различных областей  народного хозяйства. Среди них имеются: медики с учёными степенями,  работники правоохранительных органов, руководители учреждений образования в разных регионах РФ, работники сельского хозяйства, учителя,  художники, строители, и т. д.
Первым учителем из цизгаринцев является Магомедов Абакар.  Первым цизгаринцем  получившим высшее образование является Магомедов  Амарасхаб  Алиевич, проработавший долгое время в школе учителем математики.
  В настоящее время школа размещена в  трёх корпусах, построенных в разные сроки . Учащиеся занимаются в одну смену. В школе  оборудованы  и функционируют 4 (четыре) учебных кабинета, организованы 9 кружков , имеется спортплощадка, УОУ  площадью  в  0,8 га,  столовая для питания учащихся младших классов.
    Работают в школе 13учителей, из которых 9 имеют высшее образование, , а 4- среднее специальное образование. 
